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Prezent la marea sărbătoare a intregii 
ţări, teatrul radiofonic a iniţiat, incepind 
din luna aprilie, un amplu ciclu de emi
siuni dedicate celei de-a 60-a aniversări a 
cream Partidului Comunist Român. 
"Eroul comunist in teatrul radiofonic" 
este titlul general al acestei serii de spec
tacole, in care montări mal vechi se ală
tură unor premiere, piese inspirate din 
trecutul de luptă al partidului, episoade 
dramatice din activitatea IlegalA sint pre
zente alături de texte inspirate dln actu
alitate, contribuind fiecare la conturarea 
unul amplu şi sugestiv portret. 

Este un portret ale cărui trăsături se 
îmbogăţesc, se implinesc continuu, cu fie
care episod relatat, cu fiecare ipostază, lu
minind momente din trecut sau de azi, 
in care împrejurările sint diferite, dar o
biectivul luptei e mereu acelaşi, substanţa 
e aceeaşi : edificarea materială şi morală 
a unei lumi noi. Devotamentul, spiritul de 
jertfă, clarviziunea politică, intransigenta. 
omenia sint trăsături permanent prezente 
in definirea acestui personaj comun tu
turor textelor dramatice înscrise in ciclul 
radiofonic - eroul comunist - dar, de 
la o piesă la alta, ele apar in noi dimen
siuni, privite din alte unghiuri, raportate 
la alte evenimente, la alte etape din de
venirea istorică a ţării.  

Spaţiul destinat acestei rubrici nu ne 
permite o trecere completă in revistă a 
textelor şi montărilor prezente in cleiul 

In cinstea aniversării a 60 de ani de 
la crearea partidului, secţia de teatru tv 
a alcătuit o retrospectivă (inaugurată cu 
Pas.�acaglta de Titus Popovlci), care a 
imbinat direcţia diacronică cu cea sin
cronică, piesele despre un trecut nu 
foarte îndepărtat alternind cu cele ale 
unei actualităţi aproximative (înregistră
rile - mal vechi sau mai nol - recon
diţionează texte ale anilor '60), vrind să 
ilustreze raportul dialectic dintre esenţă 
şi fenomen. 

Dincolo de implicaţiile de natură so
cial-politică, pe care le impune evoca
rea unor momente din istoria, de ieri şi 
de azi, a partidului, Interesează actuali
tatea textelor, perspectiva permanente
lor morale, exemplare. Comuniştii dra
maturgie! româneşti, departe de a fi sim
ple caractere imuabile, sint asemeni mo
delelor lor reale - personaje complexe 
-, tinzind să convingă, ca şi personalită
ţile care le-au Inspirat : utecista, a cărei 
biografie a cunoscut-o Dan Tărchilă, 
mulţimea eroilor de reportaj, pe care 
i-au avut in vedere Paul Everac şi Cor
neliu Marcu, sau muncitorul Axinte, per
sonaj căruia Al. Voitin a ştiut să-i dea 
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"Eroul comunist în teatrul radiofonic" ; de 
aceea, ne vom rezuma să transcriem cite
va însemnări despre piesele prezentate in 
premieră, 

Act dramatic figurînd un moment din 
lupta comuniştilor in ilegalitate, Intr-o 
noapte fierbinte de IarnA de eabrlela 
Cerkez işl concentrează atenţia mal puţin 
asupra conflictului deschis, tranşant, din
tre două poziţii politice (şi acesta prezent 
in piesă), cit asupra conflictului Interior, 
a înfruntări! psihologice ce însoţeşte Ine
vi tabil momentul grav, uneori dramatic, 
al unei opţiuni majore. Un proces istoric 
este însoţit, este determinat de suma unor 
procese de conştiinţă, de efortul desprin
derii - dificile, dureroase - de vechi 
mentalităţi şi chiar de vechi tovarăşi,  
oameni apropiaţi, dar a căror evoluţie se 
opune mersului firesc, drept, al vieţii. 
Piesa 6abrielei Cerkez, ca şl montarea 
lui Cristian Munteanu, optează pentru un 
ton sobru, reţinut, pentru o emoţie ce 
evită cu griJă accentele patetice şi discur
sivltatea. Aceleaşi calităţi definesc şi In
terpretarea susţinută de : Irina Mazanltls, 
Adina Popescu, Ileana Predescu, Ion Ma
rinescu, Dan Condurache, Sorin Sheor
ghlu, Constantin Dinulescu. 

Prezentată nu cu multă vreme in urmă 
şi la televiziune, piesa lui Octavian Sava, 
Inimi fierbinte, este o pledoarie caldă şi 
sinceră pentru o viaţă trăită solldar cu 

citeva repere ferme, caracteristice, indi
viduallzindu-1 totodată. Tema comună a 
acestor piese constă In urmărirea evo
luţiei ideologice - a devenirii - lup
tătorilor, urmărirea drumului dificil pen
tru cîştigarea conştiinţei de sine, dru
mul plin de jertfe al luptei pentr u cau
za dreaptă asumată in deplină conştiin
ţă, drumul apărării demnităţii dobindite, 
spre o viaţă trăită plenar. 

Vrind să crlstallzeze episoade cruciale 
din istoria irepetabilă, actul artistic di\ 
uneori senzaţia arldităţll schematice. Tn 
măsura in care au recurs la fondul u
man, dramaturgi! au schiţat conflicte via
bile, complexe. Totuşi, in unele cazuri, 
din cauza fle a convenţionalei abordlirl, 
fie a artificiale! orientări a discursului, 
sablonul devine prea evident, patetismul 
înăbuşă veridlcitatea, acţiunea se reduce 
la epicul elementar. Dar transpunerile 
pentru televiziune, şi respectiv, monta
jul cinematografic, s-au străduit să su
plinească unele dintre carenţele drama
tice, creind chiar efecte Inedite. Ca in 
recompunerea "poemului romantic" Ma
rele fluviu fşf aduni! apele sub un alt 
titlu metaforic, Sif umplem pifmîntul cu 
vtse (regla Eugen Todoran, operator-şef 
Be:1trice Drugii, regia de montaj Mag-

cei din jur, cu grijă şi simţ al responsa
bilităţii faţă de soarta celorlalţi. O tră
sătură, care nu poate lipsi din portretul 
eroului comunist este omenia. Simplă, 
dar intr-adevăr expresivă, convingătoare, 
versiunea radiofonică semnată regizoral 
de Dan Pulcan şi interpretată de Mariana 
Mihuţ, Leopoldina Bălănuţă, Tatlana Ie
kel, Mircea Albulescu, Valerla &agealov, 
Ion Pavlescu, Şerban Celea, Ion Mari
nescu ş.a. 

Cuib de vulturi de Marin Radu Moca
nu abordează, din alt unghi, aceeaşi temă 
a responsabilităţii. Eroii sint, de această 
dată, tovarăşi de muncă, legaţi sufleteşte 
de ani in care au lucrat împreună, In
fruntind aceleaşi greutăţi, impărtăşlnd 
aceleaşi bucurii. Intervine însă un acci
dent (nelipsit in piesele şi in filmele "de 
şantier" ) ,  care creează un moment de 
cumpănă psihologică, de frăminUi.rl şl In
doieli, depăşite, desigur, pînă la urmă. 
Fără a fi neadevărată sau neinteresantă, 
piesa este prea schematică pentru a pu
tea fi considerată, aşa cum s-ar dori, 
"ruptă din viaţă" .  Montarea, realizată cu 
profesionalism, a fost semnată de Titei 
Constantinescu ; distribuţia a reunit  in 
fata mlcrofonului pe : Corado Negreanu, 
Mihai Mălaimare, Mihai Dlnvale. Elena 
Sereda, Mihai Niculescu ş.a. 
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da Niţă), in care au Impresionat prin 
puritate Diana Lupescu (Caterlna) şi 
George Mihăiţă (Milan). La piesa de dez
batere politică, Comoara din deal (care 
conservă un succes de acum şase ani al 
Naţionalului bucureştean - regia Ion 
Cojar - succes datorat in cea mai mare 
parte actorilor Draga Olteanu-Matei şi 
Amza Pellea), intercalarea reacţiei publi
cului a compensat, în parte, caracterul 
şters al personajelor secundare. In adap
tarea, pe care Domniţa Munteanu a re
alizat-o, comasind primele două piese ale 
trilogiei lui Voltin, Gheorghe Cozorici, 
Ion Marinescu, Ilinca Tomoroveanu, Tra
ian Stănescu, Eugenia Bosinceanu, Mihai 
Mereuţă, Vloleta Andrei, Val Săndules
cu a':.! intruchipat convingător pe oamenii 
care tac infruntind personajele negative 
interpretate, nuanţat, de cAtre George 
Constantin, Ştefan Iordache, Nelly Ste
rlan, Lucian Mureşan Costel Constantin. 
Stingherit de formula stilistlcâ a scena
riului Cfnd trăteşti cu adevifrat (realizat 
de Paul Everac după piesa sa Ferestre 
deschise), regizorul Ion Cojar a conduo; 
inegal actorii, dintre care meritâ totuşi 
semnalaţi Corado Negreanu, Margareta 
Pogonat, Constantin Diplan. 
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